
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

7. Mai 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3292 
7. Wahlperiode 07.05.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Karen Larisch, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Veranstaltungen der rechtsextremen Szene 2018 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 
1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (wie z. B. Kundgebungen, 

Mahnwachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 

Aktivitäten (wie z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen 

und informellen Zusammenkünften) der rechtsextremen Szene wurden 

im Zeitraum 1. Januar bis 31. Dezember 2018 in Mecklenburg-

Vorpommern registriert (bitte auflisten nach Datum/zeitlichem 

Umfang, Ort, Art der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. feder-

führende Personen/Gruppierungen, Teilnehmerzahl, gegebenenfalls 

festgestellte Straftaten und polizeilichen Maßnahmen)? 

 

 

 
Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

02.01.2018 Rostock „Neujahrsspazier-

gang“ 

„Aktionsblog“ unbekannt Aufklärung 

03.01.2018 Rostock Plakataktion  

„Nazi Zone“ 

„Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

06.01.2018 Lübtheen „Neujahrswande-

rung“  

NPD 35 Aufklärung 

13.01.2018 Rostock Wanderung „Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

  



Drucksache 7/3292  Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 2 

 
Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

22.01.2018 Usedom Flugblattverteilung „Junge 

Nationalisten 

Pommern“ 

unbekannt  Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

27.01.2018 Waren/ 

Müritz 

Transparentaktion, 

Eilkundgebung  

Einzelperson der 

rechtsextremis-

tischen Szene 

6 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Anzeigen-

aufnahme § 303 

Strafgesetzbuch 

02.02.2018 Stralsund Nicht angemeldete 

öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel mit 

Transparenten 

„MV Patrioten“ 16 Anzeigenaufnahme  

§ 26 Versammlungs-

gesetz, Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit 

03.02.2018 „Haus 

Jugendstil“ 

Anklam 

Saalveranstaltung NPD-Kreis-

verband 

Vorpommern-

Greifswald 

40 keine 

08.02.2018 Koserow Flugblattverteilung „Junge 

Nationalisten 

Pommern“ 

unbekannt  Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

09.02.2018 Stralsund Demonstration „MV. Patrioten“ 15 Anzeigenaufnahme  

§ 26 Versammlungs-

gesetz, Aufklärung, 

Belehrung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

12.02.2018 Garz „Heldengedenken“ 

auf dem Golm 

„Swinemünde 

unvergessen“ 

„Junge 

Nationalisten 

Pommern“ 

unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

14.02.2018 Waren/ 

Müritz 

Transparentaktion Neonaziszene 4 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

17.02.2018 Neubranden-

burg 

„Tollensemarsch“ Neonaziszene 37 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

23.02.2018 Lalendorf Plakatierung „Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden, Ord-

nungswidrigkeiten-

anzeige gemäß § 118 

Ordnungswidrig-

keitengesetz  

24.02.2018 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

„Faschingsfeier“ Neonaziszene 100 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

11.03.2018 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

„5. Norddeutsche 

Bücherbörse“ 

Neonaziszene 50 Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß 

§ 27a Sicherheits- 

und Ordnungsgesetz, 

Aufklärung 

12.03.2018 Golm/ 

Gedenkstätte 

Kranznieder-

legung in 

„Gedenken“ an die 

Bombardierung 

Swinemünde 

Neonaziszene  18 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit 

17.03.2018 Waren 

(Müritz) 

„Frühlingsfest“ NPD-Ortsgruppe 

Waren 

unbekannt keine 

21.03. bis 

10.04.2018 

Zempin, 

Loddin, 

Koserow, 

Usedom, 

Wolgast, 

Stralsund 

Flugblattvertei-

lungen 

„Der III. Weg“ unbekannt keine 

24.03.2018 Greves-

mühlen 

„Osterbasteln“ Neonaziszene 10 Aufklärung 

07.04.2018 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

„Geburtstags-

feier“ 

Neonaziszene 50 Anfahrtskontrollen, 

Aufklärung 

13.04.2018 Anklam 

„Haus 

Jugendstil“  

Saalveranstaltung NPD-Bundesver-

band 

40 Aufklärung Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

14.04.2018 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

Saalveranstaltung NPD-Bundesver-

band 

57 Aufklärung 

14.04.2018 Stralsund Mahnwache 

„Gemeinsam 

gegen linken und 

religiösen 

Fanatismus“ 

NPD und 

Neonaziszene 

70 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit 

19.04.2018 Schwerin Plakatierung Neonaziszene unbekannt 

 

Aufklärung 

28.04.2018 Rostock Stadtteilspazier-

gang/Flugblatt-

verteilung 

„Aktionsblog“ unbekannt keine 

28.04.2018 Rostock „Frühjahrsputz“ „Aktionsblog“ unbekannt keine 

30.04.2018 Jamel „Maibaumfest“ Neonaziszene 200 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Verkehrskon-

trollen, 169 x Iden-

titätsfeststellung, 

Durchsuchung 

Sicherstellung von 

85 Audiokassetten 

nach Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

07.05.2018 Schwerin Schmieraktion, 

Schnipselaktion 

Neonaziszene Unbekannt Aufklärung 

08.05.2018 Demmin Demonstration 

„Wir feiern nicht - 

wir vergessen 

nicht!“ 

NPD-Landes-

verband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

200 Aufklärung, Gewähr-

leistung der öffent-

lichen Sicherheit 

12.05.2018 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

Vortrag und 

Nahkampftraining 

Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

13.05.2018 Rostock „Sonntags-

spaziergang“ 

„Aktionsblog“ 15 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

13.05.2018 Rostock „Abendspazier-

gang“ 

„Aktionsblog“ 15 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

15.05.2018 Stavenhagen Liederabend Neonaziszene 35 Aufklärung 

18.05.2018 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

„Geburtstagsfeier“ Neonaziszene 41 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit  

19.05.2018 Raduhn Konzert Neonaziszene 30 Aufklärung, Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

19.05.2018 Löcknitz „Herrentagsfeier“ „Nationales 

Bündnis 

Löcknitz“ und 

„Aryan 

Warriors“ 

30 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

26.05.2018 Rostock Flugblattverteilung „Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

27.05.2018 Schwerin Flugblattverteilung Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

02.06.2018 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

 

„Kneipenabend“ Neonaziszene 25 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz, Befragungen 

gemäß § 28 Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz Identitätsfest-

stellung gemäß  

§ 29 Absatz 1 Satz 1 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Identitätsfeststellung 

gemäß § 163b Abs. 1 

Strafprozessordung, 

1x Strafanzeige 

gemäß § 86a Straf-

gesetzbuch, 1x Auf-

enthaltsermittlung 

09.06.2018 Redderstorf Feier  Neonaziszene 30 Polizeieinsatz nach 

Bedrohung  

3x Anzeigenauf-

nahme Bedrohung 

und Hausfriedens-

bruch 

15.06.2018 Stralsund Demonstration 

„Willkommens-

politik, es Reicht.“ 

Initiative 

„Vereint für 

Stralsund“ 

16 Aufklärung; Iden-

titätsfeststellungen 

der Ordner, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

21.06.2018 Waren/ 

Müritz 

Sommersonnen-

wendfeier 

Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

22.06.2018 Viereck OT 

Borken 

Sonnenwendfeier „Kameradschaft 

Borken“ 

80 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

23.06.2018 Jamel Kinderfest und 

Sonnenwendfeier 

„Dorfgemein-

schaft Jamel“ 

224 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, 149 x Identitäts-

feststellung gemäß  

§ 29 (1) Satz 2 

Nummer 3 Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz, Durch-

suchungen gemäß 

§ 53 (1) Nummer 3 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Durchsuchung 

gemäß § 57 Nummer 

1 Sicherheits-und 

Ordnungsgesetz, 

Inaugenscheinnahme 

von Pkws, Sicher-

stellung von 2 x 1 

sowie 1 x 18 CDs 

gemäß § 61 Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz zur recht-

lichen Prüfung 

29.06.2018 Stralsund Demonstration 

„Für geschlossene 

Grenzen“ 

Initiative 

„Vereint für 

Stralsund“ 

16 keine 

07.07.2018 Gnoien, 

Güstrow 

Mahnwachen 

„Jugend voran - 

wir sind die 

Zukunft“ 

Neonaziszene 12-16 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit 

08.07.2018 Malchow Zeitzeugenvortrag Neonaziszene 90 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

13.07.2018 Boizenburg, 

Schwerin, 

Klein 

Trebbow, 

Neuburg, 

Hornstorf, 

Krusenhagen, 

Wismar, 

Grabow, 

Greves-

mühlen, 

Nostorf, 

Waren, 

Rostock, 

Klein Belitz, 

Güstrow, 

Bützow, 

Rühn, 

Kritzmow, 

Gnoien, 

Teterow, 

Lamb-

rechtshagen, 

Tessin, 

Sanitz, 

Mölschow, 

Peenemünde, 

Karls-hagen, 

Koserow, 

Dargen, 

Wolgast, 

Zinnowitz, 

Zempin, 

Loddin, 

Ückeritz, 

Heringsdorf, 

Usedom 

Aktion „Schwarze 

Kreuze 

Deutschland“ 

Neonaziszene,  

„Junge Nationa-

listen Pommern“ 

unbekannt Aufklärung, 

Gefahrenabwehr, 

Beseitigung der 

Kreuze, gegebenen-

falls Benachrichti-

gung des Ordnungs-

amtes 

13.07.2018 Stralsund Demonstration 

„Festung Europa“ 

Initiative 

„Vereint für 

Stralsund“ 

11 benannter Ordner 

wurde durch die 

Polizei aufgrund von 

Vorstrafen abgelehnt, 

neuer Ordner wurde 

bestimmt 

19.07.2018 Redefin Plakatierung Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

21.07.2018 Malchow Zeitzeugenvor- 

trag 

Neonaziszene 20 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

Juli 2018 Zinnowitz Flugblattverteilung 

zum Thema: „Kein 

Applaus für Tier-

quälerei auf 

Usedom!“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

21.07.2018 Salchow Konzert Neonaziszene 150 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

28.07.2018 Güstrow Spendenaktion 

unter dem Motto 

„Deutsche helfen 

Deutschen“ 

„Ring Nationaler 

Frauen“ und 

NPD 

Mindes-

tens 2 

keine 

06.08.2018 Koserow Flugblattverteilung 

zum Thema 

Umweltschutz 

„Der III. Weg“  Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

07.08.2018 Waren Transparentaktion Neonaziszene 3 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

11.08.2018 „Haus 

Jugendstil“, 

Anklam 

Saalveranstatung 

„Mord verjährt 

nicht!“ 

Im Anschluss trat 

ein Liedermacher 

auf. 

NPD 70 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

13.08.2018 Mirow/ 

Diemitz 

Kanutour Neonaziszene 20 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Identitätsfest-

stellung, Durch-

suchung, Sicher-

stellung, Anzeigen-

aufnahme §86a 

Strafgesetzbuch 

15.08.2018 Boizenburg Plakatierung Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

18.08.2018 Neubran-

denburg 

Plakatierung Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden, Sicher-

stellung, Anzeigen-

aufnahme §130 

Strafgesetzbuch 

18.08.2018 Bützow Plakatierung Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

20.08.2018 Bützow Plakatierung Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden, 

Anzeigenaufnahme § 

130 Strafgesetzbuch 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/3292 
  

 9 

 
Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

25.08.2018 Jamel „Grillen gegen 

Links“ 

Neonaziszene 70 Aufklärung, Anhalte- 

und Sichtkontrollen 

gemäß § 27a Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

26.08.2018 Stralsund 17. Kinderfest 

„Unsere Kinder 

sind unsere 

Zukunft und 

darum kümmern 

wir uns darum.“ 

NPD-Kreis-

verband 

Vorpommern-

Rügen 

150 Aufklärung, Iden-

titätsfeststellung der 

Ordner, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

27.08.2018 Rostock Unangemeldete 

Demonstration 

„Aktionsblog“ 30 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

01.09.2018 Rostock Plakatierung, 

Flugblattverteilung 

„Aktionsblog“ Unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

01.09.2018 Güstrow Spontandemon-

stration 

Neonaziszene 10 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

07.09.2018 Rostock Aufzeichnung 

eines Mobilisie-

rungsvideos in der 

Öffentlichkeit 

Neonaziszene 25 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Verhinderung 

der Aktion, 

Anzeigenaufnahme  

1 x § 86a Straf-

gesetzbuch 

09.09.2018 Waren/ 

Müritz 

„Mahnwache“ Neonaziszene 3 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

15.09.2018 Güstrow Propagandaaktion „Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

16.09.2018 Wismar Plakatierung Neonaziszene unbekannt Anzeigenaufnahme, 

Dokumentation und 

Sicherstellung 

17.09.2018 Rostock Flugblattverteilung „Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

18.09.2018 Rostock Flugblattverteilung „Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

21.09.2018 Röbel Kundgebung Neonaziszene 9 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit 

27.09.2018 Greifswald Mahnwache 

„Solidarität mit 

Chemnitz“ 

Neonaziszene 40 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

28.09.2018 Röbel Flugblattverteilung Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden  

29.09.2018 Löcknitz Geburtstagsfeier „Nationales 

Bündnis 

Löcknitz“ 

120 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit 

September 

2018 

Wolgast Flugblattverteilung 

zum Thema 

Umweltschutz 

„Der III. Weg“ unbekannt keine 

02.10.2018 Röbel Kundgebung mit 

Infostand „Keine 

Tat bleibt unver-

gessen“ 

„Freie Kräfte 

Mecklenbur-

gische Seen-

platte“, „AKK 

Seenplatte“ 

6 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

03.10.2018 Güstrow Kampfsport- 

training 

Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

06.10.2018 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

„Oktoberfest“ Neonaziszene 60 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz 

12.10.2018 Krembz Feier  Neonaziszene 20 Aufklärung, 

Identitätsfeststellung 

und Belehrung 

12.10.2018 Stralsund Demonstration 

„Schnauze voll“ 

„Initiative 

‚Vereint für 

Stralsund‘“ 

146 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

13.10.2018 Rostock Plakatierung „Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

17.10.2018 Anklam, 

„Haus 

Jugendstil“ 

Buchflohmarkt  Neonaziszene 15 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

27.10.2018 Salchow Konzert Neonaziszene 70 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Gefährder-

ansprache 

27.10.2018 Löcknitz Konzert Neonaziszene 89 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz, Anzeigen-

aufnahme §86a 

Strafgesetzbuch 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

27.10.2018 Jamel „Lichterfest“ „Dorfgemein-

schaft Jamel“ 

100 Aufklärung, Anhalte- 

und Sichtkontrollen 

gemäß § 27a Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz  

28.10.2018 Rostock Reinigungsaktion „Aktionsblog“ 10 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

31.10.2018 Stavenhagen Liederabend Neonaziszene 30 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit, Gefährder-

ansprache 

09.11.2018 Stralsund Demonstration 

„Heimatliebe ist 

kein Verbrechen"  

„Initiative 

‚Vereint für 

Stralsund‘“ 

105 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

10.11.2018 Güstrow Demonstration 

„Für die Sicherheit 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene 34 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

10.11.2018 Rostock Aufstellung weißer 

Kreuze 

Neonaziszene 15 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

10.11.2018 Rostock Heldengedenk-

veranstaltung 

„Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

15.11.2018 Ribnitz-

Damgarten 

Plakatierung gegen 

Migrationspakt 

Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

17.11.2018 Gallentin Feier  Neonaziszene 60 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

18.11.2018 Lützow, 

Usedom, 

Tessin, 

Teterow, 

Röbel, Waren, 

Bützow, 

Löcknitz, 

Goldenbaum, 

Burg Stargard 

„Heldenge-

denkaktionen“ 

NPD, 

Neonaziszene 

unbekannt Aufklärung, 

Anzeigenaufnahme 

§26 Versammlungs-

gesetz, Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

18.11.2018 Wittenburg Spontandemon-

stration für einen 

getöteten Rentner 

NPD und „freie 

Kräfte“ 

20 Aufklärung 

24.11.2018 Strasburg Überkleben von 

Stolpersteinen 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung, 

Anzeigenaufnahme 

26.11.2018 Wittenburg Demonstration 

„Musste es soweit 

kommen?“ nach 

Tötungsdelikt in 

Wittenburg 

„Mecklenburg-

Vorpommern 

gegen die Islami-

sierung des 

Abendlandes“ 

65 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

28.11.2018 Rostock Flugblattverteilung „Aktionsblog“ unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

November 

2018 

Bad Sülze Flugblattverteilung Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

08.12.2018 Usedom Flyerverteilung, 

Kampagne „Tier-

futter statt Böller“ 

III. Weg unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

08.12.2018 Röbel „Weihnachts-

mannaktion“ 

Neonaziszene Unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

09.12.2018 Rostock Spontandemon-

stration „Für die 

Sicherheit unserer 

Bürger“ 

Neonaziszene 17 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit 

10.12.2018 Rostock unangemeldete 

Demonstration 

„Deutsche Jugend 

in die Offensie“ 

„Aktionsblog“ 20 Aufklärung, 

Gewährleistung der 

Sicherheit, 5x 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigeaufnahme 

Verstoß § 26 

Versammlungsgesetz 

10.12.2018 Rostock Flugblattverteilung „Aktionsblog“ Unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

10.12.2018 Hagenow Demonstration 

„Gewalt durch 

Überfremdung“ 

„Mecklenburg-

Vorpommern 

gegen die Islami-

sierung des 

Abendlandes“ 

100 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicher-

heit 

1 x Identitätsfest-

stellung nach Straf-

prozessordnung,  

8 x Identitätsfest-

stellung nach Sicher-

heits- und Ordnungs-

gesetz, 8 x Personen-

überprüfung 

7 x Atemalkohol-

kontrolle 

3 x Platzverweis 

nach Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 1 x 

Anzeige wegen 

Beleidigung  

1 x Anwendung 

unmittelbarer Zwang 

- einfache körper-

liche Gewalt nach 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

(circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

12.12.2018 Röbel Öffentliches 

Anbringen von 

Propaganda-

Aufklebern 

Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

15.12.2018 Greves-

mühlen 

„Julfest“ Neonaziszene 50 Aufklärung, 

Kontrollmaßnahmen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

31.12.2018 Rostock Transparentaktion Neonaziszene unbekannt Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

 

 

Im Rahmen der Bearbeitung rechtsextremistischer Verdachtsfälle wurden der Landesregie-

rung im Zeitraum 1. bis 31. Dezember 2018 folgende Veranstaltungen der „Identitären 

Bewegung Deutschland e. V.“ bekannt: 

 

Datum Ort Art Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnah-

men und Straftaten 

02.01.2018 Rostock Aktion: Flyer-

verteilung 

„Schützen wir 

unsere Frauen“ 

Unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

11.01.2018 Greifswald Banneraktion 

„Ernst Moritz 

Arndt“ 

6 Anzeigenaufnahme Ver-

stoß § 26 Versamm-

lungsgesetz und  

§ 123 Strafgesetzbuch, 

Hausfriedensbruch 

14.01.2018 Greifswald Banneraktion 

„Ernst Moritz 

Arndt“ 

5 Internetaufklärung 

27.01.2018 Neubranden-

burg 

Informations-

stand 

6 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

28.01.2018 Stralsund Informations-

stand 

5 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

02.02.2018 Rostock Aktion in der 

Universität 

30 Aufklärung, Nah-

bereichsfahndung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

§§ 123, 185 Strafgesetz-

buch sowie § 26 Ver-

sammlungsgesetz 

03.03.2018 Schwerin Informations-

stand 

5 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 
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Datum Ort Art Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnah-

men und Straftaten 

03.03.2018 Wismar Informations-

stand 

4 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

22.03.2018 Stralsund Aufstellen von 

Grabkerzen vor 

dem Wahlkreis-

büro der 

Bundeskanz-

lerin  

unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

13.05.2018 Binz Informations-

stand 

3 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

01.06.2018 Greifswald nicht ange-

meldete 

Versammlung 

in geschlos-

senen Räumen 

unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

10.06.2018 Fischland-

Darß 

Plakatierung unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

15.07./ 

16.07.2018 

Stralsund Plakataktion am 

Stralsunder 

Schill-Denkmal 

unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

05.09.2018 Wismar Graffiti Unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Anzeigenaufnahme 

§ 303 Strafgesetzbuch 

06.10.2018 Greifswald Demonstration, 

Infostand: „Der 

große Aus-

tausch, Islami-

sierung 

Deutschlands, 

Schutz der 

Bevölkerung 

vor Straftaten 

und Anschlägen 

sowie Remi-

gration“ 

25 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

25.10.2018 Rostock Transparentak-

tion „Geistiges 

Gift der 68er“  

5 Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden, 

Anzeigenaufnahme  

§123 Strafgesetzbuch 

17.11.2018 Greifswald Störaktion bei 

einer Vorlesung 

15 Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

18.11.2018 Stralsund, 

Neubran-

denburg, Neu 

Lüdershagen 

Plakatierung 

mit Fotos von 

Opfern „impor-

tierter Gewalt“ 

unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 
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Datum Ort Art Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche Maßnah-

men und Straftaten 

19.11.2018 Neubranden-

burg 

Aufhängen von 

Leinen mit 

Wimpel mit 

Daten von 

mutmaßlichen 

Opfern 

ausländischer 

Gewalt 

unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

08.12.2018 B 98 zwischen 

Stralsund und 

Rügen bei 

Sellentin und 

Scharpitz 

nicht ange-

meldete 

Versammlung 

unbekannt Aktion erst nach Ende 

bekannt geworden 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 

 

 

 
2. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 

Neonazis aus anderen Bundesländern an den in Frage 1 erwähnten 

Veranstaltungen teil (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Zahl sowie Herkunftsbundesländer der außerhalb Mecklenburg-

Vorpommerns wohnhaften Teilnehmer, gegebenenfalls festgestellte 

Straftaten und polizeilichen Maßnahmen)? 

 

 

 
Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

06.01.2018 Lübtheen Neujahrs-

wanderung  

NPD MV 35 mindestens 

4 

Aufklärung 

17.02.2018 Neubranden

burg 

„Tollense-

marsch“ 

Neonazi-

szene 

40 mindestens 

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

24.02.2018 „Thing-

haus“ 

Greves-

mühlen 

Faschingsfeier Neonazi-

szene 

100 29 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz  
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teil-

neh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

11.03.2018 „Thing-

haus“ 

Greves-

mühlen 

„5. Norddeut-

sche Bücher-

börse“ 

Neonazi-

szene 

50 mindestens 

5 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Aufklärung 

07.04.2018 „Thing-

haus“ 

Greves-

mühlen 

„Geburtstags-

feier“ 

Neonazi-

szene 

50 2 Anfahrtskon-

trollen, Aufklä-

rung 

13.04.2018 „Haus 

Jugendstil“, 

Anklam 

Saalveran-

staltung 

NPD-

Bundes-

verband 

40 mindestens 

3 

Aufklärung 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

14.04.2018 „Thing- 

haus“, 

Greves-

mühlen, 

Saalveran-

staltung 

NPD-

Bundes-

verband 

50 min-

destens 3 

Aufklärung 

30.04.2018 Jamel „Maibaumfest“ Neonazi-

szene 

200 24 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Verkehrskontroll

en, 169 x Iden-

titätsfeststellung 

nach Sicherheits- 

und Ordnungs-

gesetz, Durch-

suchung nach 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Sicherstellung 

von 85 Audio-

kassetten nach 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz  

08.05.2018 Demmin Demonstration 

„Wir feiern nicht 

- wir vergessen 

nicht!“ 

NPD-

Landes-

verband 

Mecklen-

burg-

Vorpom

mern 

200 mindestens 

3 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit  

12.05.2018 „Thing-

haus“, 

Greves-

mühlen 

Vortrag und 

Nahkampf- 

training 

Neonazi-

szene 

unbe-

kannt 

1 Aktion erst nach 

Ende bekannt 

geworden 

15.05.2018 Staven- 

hagen 

Liederabend „Thing-

haus“ 

35 2 Aufklärung 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

18.05.2018 „Thing-

haus“, 

Greves-

mühlen“ 

Geburtstagsfeier Neonazi-

szene 

41 18 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

02.06.2018 „Thing-

haus“, 

Greves-

mühlen 

„Kneipenabend“ Neonazis

zene 

20 5 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Befragungen 

gemäß § 28 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Identitätsfeststell

ung gemäß § 29 

Absatz 1 Satz 1 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Identitätsfest-

stellung gemäß  

§ 163b Absatz 1 

Strafprozess-

ordnung, 1x 

Strafanzeige 

gemäß §  86a 

Strafgesetzbuch, 

1x Aufenthalts-

ermittlung 

1x Anhalte- und 

Beobachtungs-

meldung 

22.06.2018 Viereck  

OT Borken 

Sonnen-

wendfeier 

Kame-

radschaft 

Borken 

80 1 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen und 

Straftaten 

23.06.2018 Jamel Kinderfest und 

Sonnenwend-

feier 

„Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel“ 

200 29 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit,  

149 x Iden-

titätsfeststellung 

gemäß § 29 (1) 

Satz 2 Nummer 3 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Durchsuchungen 

gemäß § 53 (1) 

Nummer 3 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Durchsuchung 

gemäß § 57 

Nummer 1 Sicher-

heits- und Ord-

nungsgesetz, 

Inaugenschein-

nahme von Pkw, 

Sicherstellung von 

2 x 1 sowie  

1 x 18 CD gemäß 

§ 61 Sicherheits- 

und 

Ordnungsgesetz 

zur rechtlichen 

Prüfung 

08.07.2018 Malchow Zeitzeu-

genvortrag 

Neonazi-

szene 

90 min-

destens 

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

21.07.2018 Salchow Konzert Neonazi-

szene 

150 50 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

11.08.2018 „Haus 

Jugend-

stil“, 

Anklam 

Saalveranstal-

tung „Mord 

verjährt nicht!“ 

im Anschluss 

Auftritt eines 

Liedermachers 

NPD 70 min-

destens 3 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

13.08.2018 Mirow/ 

Diemitz 

Kanutour Neonazi-

szene 

20 11 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Identitätsfest-

stellung, Durch-

suchung, Sicher-

stellung, Anzei-

genaufnahme §86a 

Strafgesetzbuch 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

25.08.2018 Jamel „Grillen gegen 

Links“ 

Neonazi-

szene 

70 12 Aufklärung, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz,  

Gewährleistung 

der Sicherheit 

21.09.2018 Röbel Kundgebung Neonazi-

szene 

9 1 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

29.09.2018 Löcknitz Geburtstagsfeier „Natio-

nales 

Bündnis 

Löcknitz“ 

100-120 20 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

06.10.2018 „Thing-

haus“, 

Greves-

mühlen  

„Oktoberfest“ Neonaz-

iszene 

60 11 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

27.10.2018 Salchow Konzert Neonazi-

szene 

70 10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache 

27.10.2018 Löcknitz Konzert Neonazi-

szene 

89 25 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gem. § 27a 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz, 

Anzeigenaufnah

me §86a Straf-

gesetzbuch 

31.10.2018 Staven- 

hagen 

Liederabend Neonazi-

szene 

30 1 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 
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3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 

Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum 

1. Januar bis 31. Dezember 2018 an rechtsextremen Veranstaltungen 

und weiteren Aktivitäten der rechtsextremen Szene außerhalb des 

Bundeslandes teil (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Teilnehmerzahl aus Mecklenburg-Vorpommern, gegebenenfalls fest-

gestellte Straftaten und polizeilichen Maßnahmen)? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

Meck-

lenburg-

Vorpom-

mern 

Polizeiliche  

Maßnahmen und 

Straftaten 

06.01.2018 Amt 

Neuhaus 

Neujahrs-

wanderung 

NPD-Kreisver-

band West-

mecklenburg 

30 15 Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

13.01.2018 Riesa Bundes-

kongress  

„Junge National-

demokraten“ 

70 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

20.01.2018 Velten „Reichs-

gründungs-

feier“ 

NPD-Landes-

verband 

Brandenburg 

90 mindestens 

3 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

09.02.2018 Budapest Gedenk-

marsch 

„Tag der 

Ehre 2018“ 

Neonaziszene 2.500 mindestens 

10 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

10.02.2018 Dresden Trauer-

marsch 

Neonaziszene 500 mindestens 

10 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

12.02.2018 Dresden Demon-

stration 

Neonaziszene unbekannt 5 Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

12.02.2018 Buda-

pest 

„Tag der 

Ehre“ 

Örtliche Aktions-

gruppe Börzsöny 

unbekannt mindestens 

5 

Unbekannt, Zuständigkeit 

ungarische Behörden  

24.02.2018 Lüchow-

Dann-

nenberg 

Kundge-

bung 

„Gegen 

Moschee-

bau in 

Lüchow“ 

NPD-Unter- 

bezirk Heide-

Wendland 

20 10 Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

24.02.2018 Beinum/ 

Salz- 

gitter 

Balladen-

abend 

Neonaziszene 80 mindestens 

3 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

24.02.2018 Lingen Vortrags- 

und 

Balladen-

abend 

Örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

200 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

Meck-

lenburg-

Vorpom-

mern 

Polizeiliche  

Maßnahmen und 

Straftaten 

14.04.2018 Dort-

mund 

Demon- 

stration 

„Europa 

erwache“ - 

Für freie 

Völker und 

souveräne 

Nationa-

listen! 

„Die Rechte“ 600 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

24.04.2018 

 

Lingen  Vortrags- 

und 

Balladen-

abend 

Örtliche 

rechtsextremisti-

sche Szene 

200 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

14.04.2018 Dort-

mund 

Demon- 

stration 

„Europa 

erwache“ -  

„Die Rechte“ 600 mindestens 

3 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

20. bis 

24.04.2018 

Ostritz „Schild und 

Schwert 

Festival“ 

NPD und Neona-

ziszene 

1.300 mindestens 

10 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

21.04.2018 Polen Konzert „Blood & 

Honour“ 

400 mindestens 

3 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

01.05.2018 Erfurt Demon-

stration 

„Soziale 

Gerechtig-

keit für alle 

Deutschen“ 

NPD-Landes-

verband Thürin-

gen und „Die 

Rechte“ 

700 circa 50 Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

01.05.2018 Chem-

nitz 

Demon-

stration 

„Kapita-

lismus 

zerschla-

gen! Für 

Familie, 

Heimat, 

Tradition!“ 

„Der III. Weg“ 300 mindestens 

5 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

11.05. bis 

12.05.2018 

Riesa 3. Europa- 

kongress  

„Junge Nationa-

listen“ 

300 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

02.06.2018 Mücka/ 

Sachsen 

Konzert  unbekannt 282 3 Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden, Auf-

klärung, Identitätsfest-

stellungen, Anzeigen-

aufnahme 1x 86a Straf-

gesetzbuch 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

Meck-

lenburg-

Vorpom-

mern 

Polizeiliche  

Maßnahmen und 

Straftaten 

02.06.2018 Goslar „10. Tag 

der Deut-

schen 

Zukunft“  

„Die Rechte“ 250 mindestens 

3 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

08.-

09.06.2018 

Themar „Tage der 

nationalen 

Bewegung“ 

NPD und Neona-

ziszene 

2000 mindestens 

5 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

09.06.2018 Chemnitz Kampf-

sportver-

anstaltung 

„Tiwaz“ 

Neonaziszene 400 mindestens 

5 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

07.07.2018 Kirch-

heim/ 

Thürin-

gen 

Demon-

stration 

„Jugend im 

Sturm. Für 

Familie, 

Heimat und 

Tradition“. 

"III. Weg" 221 3 Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

21.07.2018 St. Geor-

gen/ 

Baden-

Würt-

temberg 

Lieder-

abend 

örtliche rechts- 

extremistische 

Szene 

30 mindestens 

1 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden, 

Identitätsfeststellungen 

18.08.2018 Berlin Demon- 

stration 

„Recht statt 

Rache - 

Mord ver-

jährt nicht - 

Gebt die 

Akten frei!“ 

Neonaziszene 700 50 Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden, 

Aufklärung 

22.09.2018 Köthen/ 

Sachsen-

Anhalt 

Demon-

stration 

„Chemnitz 

ist überall - 

Chemnitz 

ist täglich“ 

Neonaziszene unbekannt mindestens 

1  

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

22.09.2018 Belgien Konzert „Blood& 

Honour“ 

100 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

22.09.2019 Mittel-

deutsch-

land 

Konzert Neonaziszene unbekannt mindestens 

3 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden, 

Identitätsfeststellungen 

03.10.2018 Berlin „Tag der 

Nation 

2018“ 

„Wir für 

Deutschland“ 

1.200 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl gesamt 

(circa) 

Teilneh-

mer aus 

Meck-

lenburg-

Vorpom-

mern 

Polizeiliche  

Maßnahmen und 

Straftaten 

06.10.2018 Apolda Konzert 

„Rock gegen 

Überfrem-

dung“ 

 800 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

13.10.2018 Ostritz Kampfsport-

veranstaltung 

„Kampf der 

Nibelungen“ 

Neonaziszene 800 mindestens 

10 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

20.10.2018 Kirch-

heim 

Konzert „Hammer-

skins“ 

250 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

27.10.2018 Tanger-

münde 

Demonst-

ration „Ver-

eint für ein 

freies und 

souveränes 

Deutschland“ 

Neonaziszene 50 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

03.11.2018 Ostritz „Schild und 

Schwert-

Festival“- 

Konzert 

NPD 1.500 mindestens 

3 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden  

10.11.2018 Bielefeld Demon-

stration zum 

90. Geburts-

tag von 

Ursula 

Haverbeck 

„Die Rechte“ 500 mindestens 

5 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

10.11.2018 Kirch-

heim 

Konzert „Hammer-

skins“ 

300 mindestens 

5 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

17.11.2018 Wun-

siedel 

Demonstra-

tion „Helden-

gedenken-

Tot sind nur 

jene, die 

vergessen 

werden“ 

Neonaziszene 200 mindestens 

1 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden, Aufklä-

rung, 13 x Identitätsfest-

stellung nach Strafprozess-

ordnung, 8 x Platzverweis, 

55 x Durchsuchung   

24.11.2018 Salzgitter Demonstra-

tion „Sicher-

heit schaffen 

- Überfrem-

dung und 

Ghetto- 

sierung 

stoppen! 

NPD 90 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 

01./02.12. 

2018 

Mücka Konzert  „Brigade 8“ 150 mindestens 

2 

Maßnahmen der örtlichen 

Polizeibehörden 
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Im Rahmen der Bearbeitung rechtsextremistischer Verdachtsfälle wurden der Landesregie-

rung im Zeitraum 1. Januar bis 31. Dezember 2018 folgende Teilnahmen an rechtsextremen 

Veranstaltungen und weiteren Aktivitäten der „Identitären Bewegung“ außerhalb des 

Bundeslandes bekannt: 

 
Datum Ort Art Teilnehmer-

zahl gesamt 

(circa) 

Teilneh-mer 

aus Meck-

lenburg-

Vorpom-

mern 

Polizeiliche  

Maßnahmen und 

Straftaten 

07.01.2018 Berlin Informationsstand 7 2 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

21. bis 

22.04.2018 

Col de l’Echelle „Defend Europe“ 

Alpenmission 

100 mindestens 2 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

19.05.2018 Berlin „Flashmo-

baktionen“ 

20 circa 3 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

27.05.2018 Berlin „Identitärer 

Protest“ vor Bri-

tischer Botschaft 

3 circa 2 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

09.06.2018 Schnellroda „Deutschland-

treffen“ 

120 mindestens 5 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

24.08.2018 Dresden Festival „Europa 

Nostra“ 

350 mindestens 5 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

28.09.2018 

bis 

30.09.2018 

Schneizlreuth/ 

Berchtesgadener 

Land 

„Grenzcamp“ und 

„Bergaktions-

wochenende“ 

70 circa 2 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

22.11.2018 Berlin Flashmobaktion, 

Symbolische 

Beerdigung vor 

dem Reichstag 

20 circa 2 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

01.12.2018 Halle „Flamberg 

Weihnachtsmarkt“ 

50 circa 3 Maßnahmen der ört-

lichen Polizeibehörden 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 

 

 

 
4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aktuell hinsichtlich Mit-

gliederzahl, Vorstand, Sitz, Aktivitäten und Strategien neonazistischer 

Parteien, Organisationen, Vereine und Zusammenschlüsse in 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Über die in den Drucksachen 6/1686, 6/2198, 6/2691, 6/3097, 6/4160, 6/5378, 7/35, 7/240 

und 7/1902 mitgeteilten Informationen hinaus sind folgende neue Personenzusammenschlüsse 

im Sinne des § 5 in Verbindung mit § 6 des Landesverfassungsschutzgesetzes bekannt 

geworden: 

 

Die „Soldiers of Odin Germany Mecklenburg-Vorpommern“ sind im Jahr 2018 erstmals in 

Erscheinung getreten. Es handelt sich um einen Zusammenschluss von Personen hauptsäch-

lich aus den Bereichen Rostock und Stralsund.   
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Bislang sind die Mitglieder in entsprechender Kleidung als Teilnehmer rechtsextremistischer 

Demonstrationen öffentlich in Erscheinung getreten. Die Gruppe ist ein Ableger der in 

Finnland gegründeten „Soldiers of Odin“. Einzelne lokale Gruppen der „Soldiers of Odin“ 

treten in der Öffentlichkeit als Bürgerwehr auf und stellen das staatliche Gewaltmonopol in 

Frage. 

 

Die überregional organisierte „Wolfsbrigade 44“ bildete etwa in der zweiten Jahreshälfte 

2018 in Rostock eine örtliche Struktur. Deren Gruppenmitglieder unterhalten Kontakte zu 

anderen lokal ansässigen Rechtsextremisten. 

 


